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午前10時00分 開会 

○佐々木委員長 

おはようございます。 

ただいまより経済建設委員会を開催いたしま

す。 

本日の委員会は、８月20日の豪雨に伴う災害発

生状況についてと秋季視察調査についての議件

２件でございます。 

まず１件目、８月20日の豪雨に伴う災害発生状

況について報告をお願いいたします。 

○高橋土木管理課長 

８月20日の豪雨に伴う災害情報発生状況につ

いて、御報告申し上げます。 

資料１号－１をごらんください。 

８月20日、寒気を伴いました気圧の谷の影響で、

大気の状態が非常に不安定となりまして、網走市

では、20日15時30分からの１時間で25.5ミリの非

常に激しい雨を観測しました。 

２ページをごらんください。 

この雨の影響によりまして道路では合計94カ

所において、のり面崩壊、路面洗掘、土砂流出な

どが発生し、河川では、合計３カ所で河岸洗掘な

どの被害が発生しております。 

主な被災箇所や被災状況写真につきましては、

２ページ以降に記載のとおりでございますが、現

在、被災箇所の復旧にかかる費用を積算精査中で

ありますことをご報告申し上げます。 

○石川都市開発課長 

続きまして、冠水の被害についてのご報告でご

ざいます。 

資料１号－２をごらんください。 

気象の概要でありますが、先ほどの道路などの

被害につきましては、８月20日の豪雨による被災

でありますけれども、８月は中旬から下旬にかけ

て不安定な天候が続いてございます。 

そのうち、12日、20日、24日には、短時間に非

常に強い降雨が観測されております。 

１時間最大降水量で申し上げますと、12日には

15.5ミリ、20日には25.5ミリ、24日は観測では７

ミリとなってございますけれども、つくしケ丘、

駒場地区などで局地的な短時間豪雨が観測され

ております。 

冠水被害の概要でありますが、これら短時間豪

雨によりまして、１番下に記載しておりますけれ

ども、市内の各所で市道の冠水による交通障害が

発生しております。 

潮見つくし線の南小学校入り口付近などでは、

冠水した雨水が河川に流入する際、道路のり面や

歩道路盤が洗掘される被害も発生しております。 

２ページ目は、冠水被害の主な箇所を示した図

でありまして、３ページ目から冠水状況の写真で

あります。 

３ページ上の写真が網走信金潮見支店付近、下

の写真がつくしヶ丘本通線の東和パチンコ付近

の状況です。 

４ページ目の写真が、つくしケ丘６丁目市営住

宅付近、下の写真がつくしヶ丘本通線に至る道路

の状況であります。 

５ページ上でありますけれども、南小学校の入

口付近の冠水状況で、下の写真がその雨水が河川

に流入している状況であります。 

最後６ページ目ですけれども、南小学校の入口

付近の被害の状況でございまして、歩道の路盤や

道路のり面の洗掘を受けた状況であります。 

冠水被害の報告については以上であります。 

○佐々木委員長 

ありがとうございます。 

皆さんから何か確認すること等ございますで

しょうか。 

○山田(庫)委員 

現行で通行止めをしたり、いろいろな対策をし

ている路線なり、箇所というのはあるんですか。 

○高橋土木管理課長 

一時的な部分もございましたが、ほんの５分10

分程度の通行止めを行った箇所が、４カ所ほどご

ざいまして、１カ所目が、先ほど冠水対策でも触

れられました南小学校の下。 

あるいは、信金潮見支店前の道路、それから3･

3･3本通りのパチンコ東和前、それからつくしケ

丘東２号線といいまして、つくし１丁目の開発官
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舎前の市道の部分、４カ所程度です。 

時間はそれほど長い時間ではないのですが、一

瞬の間の雨でしたので５分から10分、あるいは長

い所で４時間程度通行止めを行ったという箇所

がございます。 

○山田(庫)委員 

現在は通行止めという箇所はないということ

で、その瞬間的な部分の対応ということであった

けれども、現在は通行止の路線はないと、こうい

う確認でいいですか。 

○高橋土木管理課長 

若干申しそびれたのですが、向陽ヶ丘の市道で

一部分なのですが、こちらについては歩道が陥没

していると、マンホール付近がそういう状況です

ので今現在も通行止めにしております。 

○山田(庫)委員 

わかりました。 

それと都市開発課長から冠水の状況含めて報

告いただいたのですが、例えば駒場の東和前辺り

は今年排水の整備工事が出てますけれども、かか

る前にああいう状況に一つなったと。 

それで整備がされればどういうふうになるか

ということも一つあるし、大体御案内のとおりに、

こういう雨が降ると大体箇所が決まってきてい

るというのはもう原課のほうも捉えていると思

うのですが、前にも議論させていただいてますけ

れども、今後はやはり予算の関係も含めてですが、

どういう対策をしていくかということがきっと

あると思うのですが、今後の対策というか工事も

含めてどんな方向を持ってるか、もし今の時点で

あればお聞かせいただきたいと思うのですが。 

○石川都市開発課長 

冠水対策の事業でございますけれども、これま

でも御説明しておりますけれども、だいたい２段

階ということで考えてございます。 

まず一つは路面の排水を速やかにする、雨水を

飲みやすくする工事です。それがまず第１段階と

いうふうに考えています。 

その次に、流末の管を太くする工事、流末の排

水能力をアップする工事ですね。 

そういう２段階で今現在考えておりまして、現

在都市開発課におきましては、まず路面の雨水を

速やかに排水する枡の関係を中心に対策を進め

ているところでございます。 

この間、市道の雨水の状況を詳細に調査してお

りまして、例えば、3･3･3本通りですと、管を太

くする工事が必要というのが明らかになってま

して、それらにつきましては区間も事業費も大き

くなることから、下水道事業との連携等について

今対策を協議しているところでございます。 

今年につきましては当面、先ほど申し上げまし

た雨水を速やかに排水する工事を、対策を中心に

進めているところでございます。 

○山田(庫)委員 

今お聞かせいただきまして、こういうゲリラ豪

雨といいますか、これからも起こるのか起こらな

いのか、気象のことですから分からない部分があ

るのですが、今課長が言われるように、まずは道

路の表面水を速やかにどう拾うか、管の太さがど

うなのかということも大事だと思いますから、予

算のことも一つあると思いますが、本当に10分か

15分の間ということも一つありますけれども、本

当は前も言わせていただいたように、ああいう時

は仕方ない方はやむを得ないとしても、なるべく

車というのは通らないようにしていただければ

１番いいのだというふうに思います。 

それと東和の前は駒場公園の部分で、あそこに

格子があって、パイプの飲むところにゴミが詰ま

りますと上のほうまで水が上がってくるという

状況も一つありまして、今回だいぶ頑張っていた

だいたということも、新聞等でも聞いてますけれ

ども、いろいろな対策も必要だと思いますが、ぜ

ひ補助がもらえるものがあれば、補助をいただい

たり、先ほど言ったように下水道との関係も出て

くれば、下水道の雨水工事の関係だと思いますが、

いろいろな側面を考えながら市の持ち出しをな

るべく少なくするようなことも頭に入れてです

ね、できる限り早い対応をお願いして私の質問を

終わりたいと思います。 

○佐々木委員長 
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そのほかございますか。よろしいでしょうか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○佐々木委員長 

では、この報告については以上で終わらせてい

ただきます。 

次の案件ですけれども、秋季視察調査について

でございます。 

まず秋季視察調査を実施するかどうかという

ことで、皆さんに御確認をしたいのですが、実施

するということでよろしいでしょうか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○佐々木委員長 

実施するということで皆さんの声がありまし

たので行いたいと思います。 

次に、実施の時期なのですけれども、これまで

は大体会期前か９月の定例会の前か後、そのあた

りで行ってきています。 

例えば平成21年は９月10日、22年は９月24日、

23年は９月１日、24年は10月９日という形で行っ

ておりますが、時期としてはどうでしょうか。 

○古都委員 

定例会後がいいかと思います。 

○佐々木委員長 

そうしますと、10月１日で９月議会は最終日を

迎えますので、２日以降ということでよろしいで

しょうか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○佐々木委員長 

それから内容についてなのですけれども、皆さ

んとしてはどのような調査を考えていらっしゃ

るでしょうか。もし意見がございましたら。 

これまでの参考にどのような内容でやったか

を皆さんにお伝えしますと、平成21年でしたら感

動朝市、そして競り、八坂、それから麦乾施設、

大曲湖畔園地、スカイファームですね。それから

22年は、感動朝市の後、競りを見学して、大曲湖

畔園地、それから大観山公園線。23年は感動朝市

の後また競り、そして卯原内サンゴ草とフロック

ス公園など。昨年は競りそれからパワーアップ事

業、麦乾施設、川筋地区の物揚場と流氷館、その

ような形でやっています。ちなみに言いますと、

感動朝市は９月いっぱいで終了しますので定例

会後となりますと感動朝市は終了していますの

で、それ以外となると思いますけれども。 

○工藤委員 

そこら辺も含めて粗々、今回きちんと正副委員

長で行き先と担当者含めて案を作っていただけ

たらいいと思います。 

○佐々木委員長 

工藤委員から正副委員長のほうで案を作って

ということですけれども、皆さんどうでしょうか。

特にここという。 

○山田委員 

工藤委員からあったように、最終的には正副に

お任せしたいと思うのですが、10月１日以降とな

れば、いろいろ状況も変わっていると思います。 

今言われたように、感動朝市ももう終わってま

すし、例えば大曲湖畔園地もヒマワリとかがどう

いう状況になっているか、ライトアップも大体９

月で終わりそうですから、どんな状況に一つある

かということも勘案して、それと鮭も９月６日か

ら網入れですから、10月ならまだ見られるかなと

思いますが、今年もどんな状況なのか、そんな事

も見られるなら見たほうがいいかなと。 

課題はいろいろ挙げさせてもらいましたけれ

ども、10月１日以降という事になれば、見に行っ

てもいいものがないということも一つあると思

いますので、その辺含めて正副にお任せしたいと

思います。 

○佐々木委員長 

そのほかどうでしょうか。 

特にないようでしたら２人からお話がありま

したように正副のほうであらあらの案をつくっ

て、皆さんにお示しをして決めていただくという

ような形でよろしいでしょうか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○佐々木委員長 

それでは実施する事になったわけですけれど

も、委員外議員の参加について了承するという形

でよろしいでしょうか。 
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（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○佐々木委員長 

では皆さん決まり次第、自分の会派の委員外の

皆さんにお伝えいただいて、参加をとっていただ

くということで、よろしくお願いいたします。 

それではこれで２件終わりましたので、理事者

側からそのほか何か案件ございますか。 

（「ありません」の声あり） 

○佐々木委員長 

委員のほうから何かございますか。よろしいで

しょうか。 

（「なし」の声あり） 

○佐々木委員長 

それでは経済建設委員会をこれで終了いたし

ます。 

午前10時15分 閉会 

 


